Аналитическая справка по результатам проведенного мониторинга деятельности хозяйствующих субъектов на рынке, доля участия Грачевского муниципального образования в которых составляет 50 и более процентов.

Проведенный мониторинг свидетельствует о том, что на территории Грачевского района осуществляют деятельность 48 хозяйствующих субъектов, доля участия Грачевского муниципального образования в которых составляет 50 и более процентов, в том числе 2 унитарных предприятия и 46 казенных учреждений.
Основные рынки, на которых осуществляют деятельность указанные выше хозяйствующие субъекты: рынок услуг общего образования детей, рынок услуг дошкольного образования, рынок услуг дополнительного образования, рынок услуг организации культуры.
Суммарная доля участия муниципалитета в каждом хозяйствующем субъекте Грачевского района составляет 100 %. 
Выручка (оборот) хозяйствующих субъектов от реализации товаров, работ, услуг на территории Грачевского муниципального района за 2018 год составила 198 783 036,54 тыс. рублей.
[bookmark: _GoBack]Суммарный объем бюджетного финансирования хозяйствующих субъектов в 2018 году составил 205 503 535,69 рублей, по сравнению с 2017 годом это меньше на 43,08 %.
Важно отметить, что подавляющее большинство хозяйствующих субъектов, доля участия Грачевского муниципального образования в которых составляет 50 и более процентов, не имеют конкуренции на рынке со стороны коммерческих организаций.
